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Други светски рат оставио je Нишу споленике о ласовнил зло - 
чинима немачког нацистичког окупатора, НЕМАЧКИ  КОНЦЕНТРА- 
ЦИОНИ ЛОГОР НА  ЦРВЕНОМ  КРСТУ  И СТРАТИШТЕ НА  БРДУ  
БУБАЊ , у  којила се спроводио теж<ж фашистички терор и геноцид 
над заробљеним и ухапшенил борцила и сарадницила народноослобо- 
дилачког покрета и недужнил становништвол. У  згради логора ор
ганизован je  лелоријални л узеј који чува усполене на логораше од 
којих су лноги свој револуционарни пут завршили на разнил стра- 
тиштила, као и на херојски подвиг голоруких логораша у  пробоју  
логора. Споленик револуцији, борби и победи на Б убњ у  у  виду три 
велике стиснуте песнице, које су се устрелиле ка. небу, силболизује  
снагу отпора, пркос и претњу свил непријатељила. Скоро стотипу 
хиљада посетилаца, а највише олладине, прође годишње к роз логор  
и Бубањ и, полажуНи букете цвећа, дубоко caoceha приликол евоци- 
рања усполена оних који су овде страдали од злочиначких поступака 
нелачких фашиста.

Илајући у  виду историјски значај Логора и Бубња, Општински 
одбор СУБНОР-а  у  Нишу je у  свол програлу осветљавања и обраде 
проблелатике НОР-а и револуције, илао стално актуелно и обраду 
ове телатике. Монографија о Нелачкол концентрационол логору на 
Црвенол крсту и стрељо/њила на Б убњ у, аутора Мирослава М. Мило- 
вановића, je  резултат рада писца и заједничког настојања Одбора, 
Редакције рукописа, рецензената и других  читалаца рукописа да се, 
колико год je логуће боље, осветли и ово значајно поглавље НОР-а  
и револуције на подручју јужне и источне Србије. О логору се иначе 
до сада писало сало у  пригоднил чланцила о свечаностила, парци- 
јално и фељтонистички.

Нелачки логор на Црвенол крсту у  Нишу постојао je од септел- 
бра 1941. до 14. октобра 1944. године као репресивна и егзекутивна 
установа нел.ачке полиције безбедности и службе сигурпости, у  којој 
je  главну реч водила нелачка Тајна државна полиција (Гестапо). 
За локацију логора изабран je Ниш, други  по величини град у  Србији, 
веола значајна раскрсница путева, војностратегијски, географско-при- 
вредни, културно-просветни и адлинистративно-политички центар за 
широко подручје југоисточне Србије, али исто тако у  току народноосло- 
бодилачког рата и ревоуције један од значајних центара партијско- 
-политичког и пропагстдног рада и седиште илегалних руководеКих
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форума Комунистичке партије Југославије (КПЈ), који су имали за- 
пажени политички утицај не само у  бројној радничкој класи и cpeö- 
њошколској омладини у  Нишу, него и на много ширем простору. Због 
тога се код окупаторских власти налазио на листи градова на к oje 
треба обратити посебну пажњу.

Масовно учешће народа јужпе и источне Србије у  народноосло- 
бодилачком рату и револуцији  резултат je не само њ еговог патри
отизма и слободарских традиција, већ и оргстизационог идеолошко- 
-политичког и пропагандног рада КПЈ у  предратном периоду да 
схвати опасност од рушилачког фашизма и прихвати неминовност со- 
цијалистичке револуције као излаз у  своје боље сутра. Све оно што 
се збивало у  време априлског рата 1941. године и издајничко пона- 
шање владајућих кругова тада, пре и у  току рата потврдило je оправ- 
даност тога рада. Народу, напуштеном у  најтежој ситуацији, није 
остало ништа друго него да се под притиском и терором нацистичког 
окупатора свије са осталим прогресивним снагама под заставу КПЈ  
за своје национально ослобођење и социјалистичку револуцију.

Радећи у  строго илегалним условима, КПЈ je у  овом крају до- 
чекала априлиски рат са малобројним партијским члаиством, али 
са великим угледом афирмисаног предводника прогресивних снага, 
стеченим у  непрекидној револуционарној борби и раду између два 
светска рата и у  јачању веза радничке класе у  градовима овог под- 
ручја  и сељаш,тва. Ниш и Лесковац, два индустријска града, са рела- 
тивно развијеном радничком класом и дугогодишњим револуцио- 
нарним традицијама, били су центри тог партијско-политичког и про
пагандног рада из којих  се њихоз утицај преносио на околне градове.

Са унапред припремљеним планом уништења Словена, према 
нацистичкој расној теорији, тег>ор окупатора и геноцид почео je од 
првих дана окупације и трајао до краја рата, манифестујући  се у  раз
ним видовима. Логор на Црвеном крсту био je место где су немачки и 
бугарски окупатори, као и домаћи издајници, агенти Специјалне по- 
лиције, СДС, четници и љотићевг^и, доводили заробљене партизане и 
припаднике месних партизанских јединица, чланове КПЈ и СКОЈ-а  
и друге сараднике НОП-а ради изоловања и уништења. Довођени су 
затвореници из целе Србије али највише са подручја Фелдкомандан- 
ryv e  809 (немачке обласне команде) која je после њене реорганиза
ций  крајем 1941. године, обухватала три ратна округа: нишки, ле- 
сковачки и зајечарски. Велики број ухапшених и доведених у  логор 
казивали су да се у  другом светском рату на овој територији непри- 
јатељу пружао жесток масован отпор, што je  био резултат поли- 
тичког рада са народом. Током рата реорганизована су партијска 
руководства, створене по градовима и селима бројне партијске, ско- 
јевске и друге организације НОП-а, омасовљени су партизански од- 
реди и месне Партизанске јединице , тако да je ослободилачки покрет 
у  јужној и неточној Србији био веома масован већ 1941. године и са 
осекама и плимама развијао се узлазном линијом да би при крају  
добио огромну снагу.

Масовност НОП-а не може се посматрати само кроз борбу пар
тизанских одреда, који су били ударна снага народноослободиачког 
рата, без оних бројних сарадника у  градовима и селима од којих су 
многи прошли кроз пакао Логора на Црвеном крсту. О њима и њихо- 
вим страдањима и жестоком отпору у  логору говори монографија Ми
рослава М . Миловановића. То je за сада први цел.овит рад о овој 
теми, који на основу дугогодишњег истраживања говори о логорским
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страхотама и злочипима кoju су имали обележје геноцида. Судбипе  
ових мученика у  затворима и логорима у  земљи и иностранству опре- 
делиле су и везале за НОП члаиове њихових породииа, рођаке и 
друге грађаие, који су такође трпели терор окупатора, паљење кућа, 
принудна исељења и пљачке. У  тешкој ратној 1942. години многи 
партизански одреди са ове територије претрпели су значајне љ удске  
губитке, али je  и поред масовног хапшења, терора и убијања остао 
ипак неуништиви народ који се ни je могао одвратити од борбе. 
Сталним и упорним радом КПЈ из патњи, страдања и к рви палих 
на Б убњ у  и на другим стратиштима, никла je у  другој половини
1943. и 1944. године армија бораца, која je у  тешким борбама однела 
коначну победу над фашистичким и нацистичким окупаторима и 
њиховим домаКим помагачима.

Истражујући збивања у  Логору на Црвеном крсту, аутор je  
истовремено обрађивао и догађаје који су били непосредни повод за 
довођење љ уди  у  логор и касније стрељање на Б убњ у  или интерни- 
рање, где их није чекала боља судбина. На тај начин je створена 
аргументована историографска слика о ширини и дубини иацистич- 
ког геноцида, почев од терора и хапгаења на оперативним подручји - 
ма партизанских одреда за време непријатељских офанзива, као и за 
време синхронизованих акција Гестапоа у  градовима и селима, па до 
мучења у  логору и стрељања на Б убњ у. Хронолошки се тако прате 
Сорбе на терену, масовни погроми и рације, отпор логораша, борба за 
људско достојанство, масовне одмазде на Б убњ у, као и победа ре- 
волу циje.

Посебно место у  монографији дато je са много података најзна- 
чајнијем догађају, пробоју логора 12. фебруара 1942. године, који je  
био херојски подвиг непокорних голоруких логораша, какав историја 
у  поробљеној Европи у  то време није забележила. Изведен  je под р у 
ководством партијских снага логораша без помоћи са стране у  нај- 
тежој војнополитичкој ситуацији у  Југославији и у  Европи. Био je то 
велики ударац за нацисте, опијене слабом дотадашњих победа, тим 
пре што je пробој изведен и поред њихове велике предострожности. 
Овај ратни подвиг логораша зрачио je у  тешкој ратној 1942. години и 
уливао веру у  сопствене снаге и победу.

Одвођење у  логор доо1сивљавало се у  породици и код родбине 
са неизмерном тугом., а масовна одвођења притискивала су читава 
села и градове као тешка мора, јер нико ни je  зчао шта he и њима 
донети сутрашњи дан. Одлазак у  логор изазивао je одмах помисао на 
Еубањ . О Логору на Црвеном крсту се за време рата причало као о 
нечем најужаснијем, где љ уди  сваког дана очекују  свој ред стрељања.

Аутор износи дивне примере другарства, неисцрпну животну 
енергију појединаиџ чији je хумор подизао дух , затим примере ме- 
ђусобног помагања, стварање колектива за заједничку исхрану, за 
ндеолошко-политички рад, разговоре о народноослободилачкој борби, о 
перспективама сутрашњице. Комунисти у  логору су се залагали за 
најдостојније провођење времена, за савладавање страха од смрти, да 
се издржи терор и охрабре и поуче сарадници НОП-а за добро др- 
жање при саслушању. Очекујући  смрт комунисти су себе припре- 
мали за последњи чин, као још  једну прилику да се пркосом и узви -  
цима искаже достојанство и непоколебљива вера у  пропаст фашизма 
и у  победу народноослободилачке борбе. Били су то задњи обрачуни  
везаних комуниста и родољуба. Многи од тих стрељаних подносили  
су најужаснија мучења на саслушању, али непријатељу нису ништа
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рекли, нису одали другове, више и ниже везе, где се налази скри- 
вени митраљез и пушка. Под ба/тинама престало je да куца срце мно
гих љ уди  снажних карактера.

Монографија о немачком логору на Црвеном крсту и стреља- 
њима на Б убњ у, аутора Мирослава М . Миловановића, вредан je и 
документован историографски рад. Трагика догађаја и једноставан 
стил њиховог казивања чине je  занимљивом и приступачном ширем 
кругу  читалаца, а младима he светли примери њихових вршњака, 
којих je  у  логору било највише, служити као подстицај за неговање 
и развијање револуционарних традиција.

Редакција



При обради теме НЕМАЧКИ КО Н Ц ЕН ТРАЦ И ОН И  ЛОГОР Н А  ЦРВЕ
Н ОМ  КРСТУ У НИ Ш У И СТРЕЉАЊА НА БУБЊУ наилазило се, због не- 
потпуних података, на теш коће које су отежавале стварање потпуне слике 
о збивањима у Л огору и на Бубњу. Извесне драгоцене податке добио сам 
у историјским архиьима и музејима у Нишу, Лесковцу и Прокуш ьу, у И сто- 
ријском архиву града Београда, Државном архиву Србије, Војноисторијском 
институту, Институту за раднички покрет и у Архиву Југославије, на чему 
се срдачно захваљујем. О масовном хапшењу на оперативним подручјима 
партизанских одреда и у рацијама по градовима, као и о одвођењу у логор, 
највише докумената je остало од квислиншких ф ормација и установа и норед 
тога ш то су многи уништени. Нацисти су своју архиву у Ниш у највећим 
делом уништили. Од бројних стрељања нађено je само десетак саопшгења 
са именима стрељаних, јер их je окупатор објављивао само повремено ради 
застрашивања. У пронађеним извештајима вишим немачким командама има 
нешто бројчаних нодатака о одмаздама, али нацисти нису ништа оставили 
о томе како су тиранисали беспомоћне логораш е, како су их саслушавали 
да би по сваку цену „проговорили", ништа о њиховом садизму и нечовештву, 
о убијању људи у логорском  кругу, ш то у ствари чини најтежу и најмрач- 
нију страну живота у логору. П ознато je да су логори у систему насиља 
и злочина нациста имали посебно место као метод за изоловање и уништа- 
вање припадника НОП-а.

Да би се, поред података које je оставила Комисија за утврђивање 
злочина окупатора и његових помагача, осветлила и та страна логорског жи
вота, Народни музеј у Нишу je систематски радио на прикупљању изјава 
и сгедочења преживелих логораша. На том  послу посебно су били ангажо- 
вани Бранко Ножица, првоборац народноослободилачког рата и спољни са- 
радник музеја и Зоран Милентијевић, проф есор  историје и кустос музеја. 
Њ иховим залагањем прикупљена je обимна мемоарска грађа која употпу- 
њује оно ш то немачки документа нису рекли о ж ивоту иза логорских жица. 
Бранко Ножица je упорно трагао за судбинама логораша. Мало je прежи- 
велих заточеника који га не познају. Скоро да није пропуштен ниједан уче- 
сник пробоја  логора, а да од њега није узета изјава. Око 6000 сређених 
и систематизованих страница изјава, сведочења и забележака о жртвама фа- 
ш истичког терора, затим изјаве на магнетофонским тракама, многе ф о то 
г р а ф о в  и заоставштине стрељаних чувају од заборава многе дивне ликове 
утамничених јунака народноослободилачког рата. Зато велико хвала овим 
посленицима Н ародног музеја у Нишу, а исто тако хвала за помоћ коју су 
ми указали рецензента, редактор, чланови Редакције и други бројни читаоци 
рукописа у фази рада. Хзала Скупштини општине Ниш и Институту за 
савремену историју на обезбеђењ у финансијских средстава.

А у т о р
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У В О Д

А П Р И Л С К И  Р А Т  1941. ГО Д И Н Е

Фашистичка Немачка je са својим савезницима почела рат без објаве 
против Југославије, 6. априла 1941. године, концентричним и истовременим 
нападима копнених и ваздухопловних формација из свих суседних земаља, 
сем Грчке.

Као војностратегијски центар, Ниш je био седиште V  армијске области. 
Са незавршеном мобилизацијом, V  армија бивше југословенске војске (То- 
пличка, Тимочка, Крајинска и Дринска дивизија, Власински и Калнски одред) 
имала je задатак да брани гранични ф ронт према северној Бугарској и Ру- 
мунији (од Криве Паланке до Голупца). Према њој у Бугарској и Румунији 
била je распоређена XII немачка армија фелдмаршала Листа. Она je 6. апри
ла почела снажан наиад према Скопљу и, ломећи ту и тамо отпор, већ 
7. априла заузела Скопље и тиме остварила план пресецања М оравско-вар- 
дарске долине и југословенских војних снага у том  ш ироком простору.1

Д ок се југословенска војна комора, са воловском и коњ ском вучом, кре- 
тала према Пироту, та армија je са I оклопном трупом (14. корпус) преду- 
зела 8. априла наиад ка овом граду. И стовремено, немачка авијација je 
снажно бомбардовала Ниш, причињавајући велике људске жртве и матери- 
јалне штете. Трећи пешадијски пук Топличке дивизије, уз снажну артиље- 
риЈСку подршку, одбио je на граници са Бугарском неколико јуриша немачке
11. оклопне дивизије, али je непријатељска авијација сломила тај огпор и 
П ирот je био зау^ет истог дана. Слабо опремљени делови југословенске
V  армије нису могли да издрже даљи налет те моторизоване дивизије која 
je продрла према Белој Паланци, упућујући одатле према Књажевцу једну 
брдску дивизију. Деветог априла 11. оклопна дивизија заузела je и Н иш 2. 
Ш таб V  армије изгубио je везу са својим јединицама и повукао се у Кру- 
шевац. Јаке моторизоване јединице продирале су дал>е главном комуникаци- 
јом  према Алексинцу, Ражњу и Параћину. Други непријатељски ешелони 
ишли су преко М рамора, Прокупља и Куршумлије, као и према Дољевцу 
и Лесковцу, који je заузет 10. априла. Читаво подручје М оравске бановине 
заузето je за неколико дана.

Д ок су немачке јединицс продирале главним комуникацијама, бивша 
југословенска војска се деморалисана повлачила споредним путевима. Остав- 
ши без команде, војници су скидали војничка и облачили цивилна одела, 
журећи да се дом огну својих кућа. На путу je остајала комора, а по пољима

1. Војноисторијски институт (VII). Ослободилачки рат народа Југославије 1941—
1945, књига прва, Београд, 1957, с. 24—25.

2. Институт за историју радничког покрета Србије, Србија у рату и револуцији
1941—1945, Београд, 1976 (даље: Србија у рату и револуцији 1941—1945), с
36—35.
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разбацано оружје. На железничкој станици у Нишу остали су војни транс- 
порти. Магацини оружја у Тврђави и касарнама пали су нетакнути Нем- 
цима у руке.

Краткотрајан шестоаприлски рат завршио се жртвама и капитулацијом 
бивше југословенске војскс 17. априла 1941. године. У Војној болници у Нишу 
налазило се 27. априла те године 300 рањеника бивше југословенске војске, 
од којих je 200 пренесено из Пирота, пош то je град запосела бугарска оку- 
паторска војска. Смештени су у Хигијенски завод, jep je у болници било 
и око 400 рањених од бомбардовањ а Ниша. Многим рањеницима није могла 
да се пружи хитна медицинска помоћ, jep je 16 санитетских возила узела 
немачка војна команда, па je, у складу са међународним прописима, тра- 
жено да се врате болници3.

Jlorop ратних заробљеника

Немци су продирањем заробљавали велики број југословенских војника, 
који су се неорганизовано повлачили, и слали их у логор за ратне заробље- 
нике. Према упутстьу  Одељења за позадину Команде 2. немачке армије, за 
прикупљање ратног плена од 20. априла 1941. године, из логора су пушгени 
ратни заробљеници Мађари, Хрвати, Бугари и Албанци, у присуству пред- 
ставника њиховог Црвеног крста. Сви остали разврстани су на раднике у ин
дустри и  наоружања и погонима важним за рат, земљораднике, на радну снагу 
под војном управом за изградњу путева, оправке и слично, с тим да буду 
транспортовани у Н емачку4.

Као ратни заробллсници третирани су и они који нису били у логору. 
Према наредби о држању заробљеника, објављ еној 22. маја 1941. године, 
„Сви мушкарци Срби и Словенци, који се налазе на окупираној српској 
територији и који су пре или за време овог рата били позивани у војску 
или вршили неку дужиост као војници, у ствари су ратни заробљеници и 
онда када су их немачке војне јединице пустиле на слободу и о томе им 
дали потврде (увереље)".5 У свим срезовима су преко домаћег управног aria- 
рата, 26. јуна 1941 године, пописани војни обвезници. Представник Међу- 
народног Црвеног крста у Београду, др Рудолф Сегеди, интервенисао je да 
се заробљеници прописно сместе, jep су у прво време били под ведрим не
бом. П очело je попуњавање анкетних листова о заробљеницима.

На територији Србије била су три логора за ратне заробљенике: у Бео
граду 160, у Крагујевцу 191 и у Нишу 202 (са помоћним логорима у Кру- 
шевцу, Параћину и Приштини). Ти логори су до 15. маја 1941. године били 
пролазни (Dulag —  Durchgangslager), а после тога стални (Stalag-Stam m - 
lager).6

У сагласности са немачком Командом 2. армије, сви ратни заробљеници 
са територије Србије прелазе од 1. јуна 1941. године под команду војно- 
управног команданта Србије и подређени су команданту Војног округа Е за 
ратне заробљенике, генерал-мајору Јохану Јанусу (Johann Janusz). Коман- 
дант Сталага 202 у Нишу био je Капезијус (Kapesius). За надзор над ратним 
заробљеницима придодати су ш таб и четири чете батаљона земаљске од-

3. Историјски архив — Ниш (дал>е: ИаН), фонд Друштво Црвеног крста (даље, 
ДЦК), док. од 27. IV 1941.

4. Војноисторијски институт Југословенске народне армије, Зборник докумената 
и података о народноослободилачком рату југословенских народа. Том XII, 
књига 1, док. 14 (даље скраћено: 36. HOP, X II/1— 14).

5. ИаН, Микрофилм I, док. 66—67 (даље скраћено: ИаН, МФ, 1/66—77); нема- 
чки Службени лист за Југославију бр. 1.

6. 36. HOP X II/1— 67.



бране 920 (Landesschützen), који je до тада био подређен Фелдкомандан- 
тури 809 у Нишу.7

Раније формирана Команда логора 202 je већ 26. априла приспела у 
Земун, чекајући да се „употреби у Нишу чим се ставе на располож ена же- 
лезничка средства", са задатком да чува заробљенике који су задржани као 
будући радници.8

У извешгају Команде позадине 2. армије, од 6. маја 1941. године, Ко- 
манди 2. армије о ратном плену и евакуацији заробљеника, каже се да je 
на дан 28. априла 1941. године било у Нишу у логору 197 официра и 3633 
војника.9

Л огор за ратне заробљенике 202 у Нишу налазио се на два места: у 
касарнским баракама код Војне болнице и у касарни коњичког пука „О би- 
лић" код железничке станице Црвени крст. Д ок je овај други логор био 
д обро чуван, из првог, недовољно обезбеђеног, успели су да побегну многи 
заробљеници.10

Сазнавши да се у Нишу налази логор за ратне заробљенике, не само 
из нишког подручја, већ и из читаве Србије и Југославије, многе породице 
се обраћају О дбору Црвеног крста у Нишу и траже разне информације 
о својима, а по обавештења долазе лично да би некако успоставиле кон
такте и издејствовале пуштање свога члана породице, служећи се разним 
средствима и везама код окупаторских власти. М ноге молбе у том  смислу 
породице су слале Фелдкомандантури 809 преко ф олксдојчерске тзв. „Ба- 
натске управе" у Нишу с позивом на уредбу Фелдкомандантуре о пуштању 
питомаца војне наставе, млађих од 20 година, који се, будући малолетници, 
не третирају као војни обвезници11. Бановински одбор  Српског друштва 
Црвеног крста je такође у многим случајевима интервенисао за пуштање 
болесних и изнемоглих заробљеника. Међутим, 12. јуна 1941. године, он оба- 
вештава заинтересоване „да су О дбору друштва Црвеног крста ускраћене 
интервенције за пуштање заробљеника" и предлаже им да „м олбе упућују 
Фелдкомандантури која he донети одлуку"12. Право повремених посета ло- 
гору ратних заробљеника, од стране Друштва Црвеног крста, регулисано je 
са командантом логора за 15 лица13.

Исхрана заробљекика у логору била je слаба и, на њихове жалбе, О дбор 
je више пута преко Љ убомира Стаменковића из Ниша наручивао хлеб са- 
жетим наруцбеницама у стилу: „За рачун овог О дбора изволите припремите 
500 кгр хлеба за исхрану заробљеника у нишком логору. Исплату he извр- 
шити овај О д бор "14. У једном документу Бановинског одбора Црвеног крста, 
од 15. јуна 1941. године, којим се тражи регулисање добијања дувана из 
фабрике дувана у Нишу за заробљенике, jep се није могао купити у про- 
давницама у граду, каже се да у нишким заробљеничким логорима има око 
3.800 наших заробљеника из свих крајева, а највише из Србије15. Заробље- 
ници су коришћени у Нишу за рашчишћавање рушевина, припрему објеката 
за смештај немачке војске, оправку железничке пруге и сличне радове.

П очетком јула 1941. године сви ратни заробљеници из заробљеничког 
логора бр. 202 транспорговани су преко Бугарске и Румуније у Немачку. 
Д о Либека су путовали под јаком стражом 25 дана у затвтореним вагонима

ЛОГОР НА ЦРВЕНОМ КРСТУ У н и ш у  15

7. 36. HOP, X II/1—55.
8. 36. HOP, X II/1—47.
9. 36. HOP, XII 1—47, С. 117.

10. Ђорђе Стаменковић, Бубањ, Ниш, 1963.
11. AVII, К-27 А, Ф 3, бр. 1. (доставлено укупно око 150 молби).
12. ИаН, ДЦК, К-15, дел. бр. 3110—3111, ДОК. ОД 12. VI/41.
13. ИаН, ДЦК, К-15, дел. бр. 2327/1941.
14. ИаН, ДЦК, К-15, док. од 24. IV/1941.
15. ИаН, ДЦК, К-15, д о к . ОД 15. VI/1941.
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који су врло ретко отварани, храна je врло ретко дељена, а физиолош ке 
потребе су задовољаване у вагонима. П о члану 84. Женевске конвенције оку- 
патор je био дужан да заробљенике упозна са одредбама Конвенције, да их 
информиш е о времену поласка и о правду кретања транспорта, ш то уопште 
није чињено. Команданти логора су се пред судовима после рата бранили 
да нису имали наређење да се придржавају тих одредаба Ж еневске кон- 
венције16

П рема евиденцији Бановинског одбора Српског друштва Црвеног крста 
у Ниш у и извештаја из 1942. године, на територији ниш ког округа било 
je заробљеника по срезовим а:17

Назив среза Укупан tipoj
заробљеника

алексиначки .................................................................  249
с о к о б а њ с к и .......................................................................  228
белопаланачки ............................................................  260
лужнички .......................................................................  66
м о р а в с к и ............................................................................  268
н и ш к и .................................................................................. 850
сврљишки ....................................................................... ......................52

У к у п н о : 1973
Град Ниш 927

С в е г а : 2.900

Међутим, за Немце je појам ратних заробљеника био веома растегљив, 
jep je  обухвагао и оне који су остали код куће и које су могли накнадно 
водити у заробљеништво. Н арочито су тражили тачну евиденцију о офи- 
цирима и подофицирима који су остали у земљи, бојећи се њиховог учешћа 
у борби против немачке војне силе.

Из анкете ратних заробљеника види се да су они, изузимајући оф и- 
цире, у Немачкој коришћени за разне радове, почев од земљорадње, па до 
рада у индустрији, ш то je било такође мимо међународних уговора. Исхрана 
заробељника у логорима била je врло слаба, па je Црвени крст организовао 
слањс пакета. Пакегно одељење у Нишу послало je 1942. и 1943. године (до 
марта) из својих средстава укупно 8.651 пакет за заробљенике у Немачкој 
и Италији и join 1.312 пакета од разних друштава, док су приватни ноши- 
љаоци за своје заробљенике послали 27.671 пакет. Касније je Окружни одбор 
друштва Црвеног крста могао да шаље и по 1.000 пакета месечно.18

Н Е М А Ч К Е  О К У П А Ц И О Н Е  У С Т А Н О В Е  И  В О ЈН Е  Ф О Р М А Ц И Ј Е

Д ок су оперативне јединице завршавале окупацију наше земље, немачка 
Врховна команда je 12. априла 1941. године издала „П ривремене смернице 
за поделу Југославије", према одлуци која je утврђена после 27. марта 1941.

16. Др Никола Живковић, Ратна штета коју je Немачка учинила Југославији у 
другом светском рату, Београд, 1975, с. 150. (Ратни заробљеник Стева Дам- 
њановић изјавио аутору да je један транспорт ратних заробленика из коњичке 
касарне, у коме je ч,:1 био, ишао 23. јуна 1941. године преко Београда и Загреба).

17. ИаН, ДЦК, К-58, Извешгај друштва Црвеног крста за 1942. годину.
18. Др Милан Борковић, Контрареволуција у Србији 1941—1945. Београд, 1979, с. 

188; ИаН, ДЦК, К-23, Извештај Друштва Црвеног крста у Нишу од 3. III 1943. г.
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године.19 Н овоомеђена Србија, са Банатом, постаје једина окупирана тери- 
торија Југославије којом , у име Трећег Рајха, непосредно управљају немачки 
војнопозадински органи са војноуправном територијалном командом20, на 
челу са војним заповедником Србије, као представником Вермахта, који je 
био потчињен команданту оружане силе Југоистока до друге половине 1943. 
године. П о наређењу Врховне команде немачких сувоземних снага, фебруара 
1942. године обједињена су три немачка штаба у Србији (војни заповедник, 
опуномоћени командујући генерал и командант Више команде LXV) и уста
новлен ш таб Опуномоћеног командујућег генерала и војног заповедника 
Србије.

У склопу увођења окупационог система у свим крајевима поробљ ене 
Србије, први војни заповедник од 20. априла 1941. године генерал Хелмут 
Ф ерстер ради, према дотадашњој административној подели, на организоваљу 
фелдкомандантура (Feldkom m andantur), највиших обласних војних, политич- 
ких и привредних власти и крајскомандантура (Kreiskom m andantur), најви- 
ших окружних команди и власти.

У Нишу се лоцира Фелдкомандантура 809, потчињена од 18. априла 
Команди 2. армије, од 22. априла војноуправном команданту Србије21, који 
наредбом бр. 1 од 28. априла 1941. године, званично наређује да му се пот- 
чини Фелдкомандантура 809, за чијег команданта je већ био одређеи иотпу- 
ковник (касније пуковник) барон Карл Фрајхер ф он Ботмер22 (Carl Freicher 
von  Bothmer). Та Фелдкомандантура формирана je у Н емачкој још  1940. 
године, па je пребачена у Француску, где je чекала инвазију на Велику Бри
тан к у, затим je премештена у Румунију, па онда у Бугарску, одакле je дошла 
у Ниш. Седиште ове окупационе установе било je у згради бивше М оравске 
бановине у Нишу. Њене просторије биле су опремљене опљачканим лирот- 
ским ћилимима, уметничким делима и декоративним предметима.

Фелдкомандантура 80У je наређења и директиве примала од војног за
поведника Србије и тесно била повезана са Државном тајном полицијом 
(Гестапоом), и другим немачким окупационим установама и војним форма- 
цијама на својој територији, којима су, посредно или непосредно, били по- 
дређени сви квислишпки органи и војне ф орм ације: Специјална полиција 
и Љотићев Народни покрет „З бор ", окружна и среска начелства и општине, 
чегнички одреди Косте Пећанца, Недићева Српска државна стража, Српски 
оружани и добровољ ачки (љотићевски) одреди, а од почетка 1942. годике 
и бугарски окупациони корпус. Сви су они настојали да међусобном коорди
нациям , окрутним фашистичким методама и терором , угуше НОП на ПО
ДРУГУ југоисточне и источне Србије. То су, уз остале мере, чинили масовним 
хапшењима и довођењем родољ уба у концентрациони логор на Црвеном 
крсту и друге затворе у Нишу, који су, у ствари, били огранци тог логора, 
из кога се одлазило на стратишта, на Бубањ, Бањицу или на принудии рад 
у злогласне логоре ш иром поробљ ене Европе.

Тема овог рада захтева да се посебно оеврнемо на све те беочуге оку- 
паторско-квислиншког репресивног система, управо са гледишта те њихове 
злочиначке активности, хапшења и довођења родољ уба у логор ради уби- 
јања и интернирања.

19. VII, Ослободилачки рат народа Југославије, с. 30.
20- ДР Јован Марјановић, Устанак и народноослободилачки покрет у Србији 1941, 

Београд, 1963, с. 18.
21. 36. HOP, X II/1—47.
22. 36. HOP, X II/1—24.
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Фелдкомандантура 809 (V) и крајскомандантуре

Окосницу немачког окупационог система чинили су Фелдкомандантура 
80Э са Командним ш табом  и Управном трупом, немачка обавештајна служба 
и гхолиција и Државна тајна полиција (Гестапо). Фелдкомандантура 809 je 
у почетку обухватала већу територију, са окрузима: нишким, зајечарским, 
лесковачким, крушевачким и косовско-митровачким. Реорганизацијом од
4. децембра 1941. године, rio наређењу опуномоћеног командујућег и војног 
заповедника Србије, подручја Крушевца, (Крајскомандантура 833) и Косовске 
Митровице (Крајскомандантура 861) припала су Фелдкомандантури 610 у 
Краљеву23, чије je седиште за округ краљевачки до краја рата било у Врњач- 
кој Бањи. После ове реорганизације смањено je довођење затвореника из 
тих крајева у логор у Нишу. Доводиће се углавном само они које треба 
сгрељати.

Од почетка децембра 1941. године, па до краја рата, Фелдкомандантура 
809 управља непосредно подручјима Ниша и околине, Беле Паланке, Сврљи- 
га, Житковца, Алексинца и Сокобање, а осталим подручјима посредно преко 
ових крајскомандантура:

—  Крајскомандантура 857 у Зајечару за подручја Зајечара и околине, 
Андрејевца, Књажевца, Бољевца, Салаша, Јабуковца, Кладова и Д. Мила- 
новца. Крајскомандант je, од априла 1941. до јула 1943. године, био капетан 
(касније мајор) Шулце ЈТангеман, (Schulze Langemann), после њега мајор 
Милер (Müller), ортодоксии нациста који je многе људе отерао у логор. Живу 
обавеш тајну делатност у овој Крајскомандантури развио je зондерфирер Ти- 
лер (Tiller), користећи Војну жандармерију, тумаче, заврбоване и издајнике. 
Ортскомандант у Књажевцу био je Јохан Кисел (Johann Kiessel), а командант 
фелджандармерије Франц Вулф;

—  Крајскомандантура 867 у Лесковцу за подручја Лесковца, Власотин- 
ца, Лебана, Куршумлије, Прокушьа и Прокуш ье —  Д обрич. Крајскомандант 
je био мајор Ренер (Renner), кога су, по извештају од новембра 1941. године, 
убили партизани код Лебана. До доласка новог команданта Ш требела 
(Strebeil), децембра исте године, дужност заменика вршио je Н ојгбауер 
(Neugebauer).24

Промена назива неких месних командантура (Ortskommandantur) у на- 
зив крајскомандантура, значила je шира овлашћења, дата наређењем војно- 
управног команданта Србије од 2. маја 1941. године25. М еђутим, у мањим 
местима постојале су и даље ортскомандантуре, основане по доласку Немаца 
у Србију, као у Бору, Прокушьу, док су у Ражњу, Алексинцу и Сокобањи 
укинуте током  1941. године26. П о извештају Банске управе од 9. септембра 
1941. године, на територији Фелдкомандантуре 809 било je укупно 12 ортско- 
мандангура које су имале известан број трупа и жандарма27.

У Алексинцу су фелджандарми (Feldgendarmerie), деловали као окупа- 
циони војноуправни орган, под командом подофицира, од којих je тамо нај- 
дуже био подофицир Вили Гален28. У Прокупљу су крајем 1941. године Ортс- 
командантуру у одржавању реда заменили четници Косте Пећанца, а ио-

23. 36. HOP, X II/1—265.
24. 36. HOP, XII/1 —265. По архивском документу (АЈ, 582/632-ин. Бр. 12, 294) у 

Крајскомандантури у Лесковцу били су: подофицири Карл Хехлцен, жандарм 
из Беча, надзорник затвора и Ото Бауер, правник из Берлина и Урсула Бове, 
тумач.

25. 36. HOP, X II/1—51.
26. Нерегистровани фонд Специјалне полиције у Нишу (даље: НРГФСП), Извод 

из материјала о немачким окупационим јединицама и установама у Нишу.
27. ИаН, Мф. 1/66—75.
28. ИаН, Комисија за ратне злочине, скраћено фонд носи казив КОЗАРА, К-2/28.
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четком 1942. године Бугари. Међутим, јуна 1942. године, Фелдкомандантура 
809 тамо поново успоставља Ортскомандантуру, са око 50 немачких војника, 
на челу са капетаном Хансом Вајцером, Аустријанцем, музичаром, који je 
чинио и неке услуге родол>убима29.

У Нишу je постојала Ортскомандантура од маја 1941. године. Била je 
смештена у згради бивше М оравске бановине. Ортскомандант je био мајор 
Фриц Милер (Fritz Müller), до његовог премештаја у Зајечар јуна 1943. го
дине, где je децембра исте године лично руководио хапшењима око 100 та- 
лаца. Њега je у Нишу заменио, и до краја рата остао, капетан Бартелесен 
(Barthlessen). Надлежност Ортскомандантуре проширила се на ближу око- 
лину града. Сарађивала je са Фелдкомандантуром и од ње добијала сагласност 
за иослове које je предузимала на војно-привредном и управно-окупационом 
плану, бринула je о Војничком клубу у хотелу „П арк ", пасошима, изградњи 
касарни за немачку војску и слично. Била je тесно повезана и са квислин- 
шким властима у Нишу.

Фелдкомандантура 809 имала je у току рата више команданата. Први 
je био пуковник барон Карл Фрајхер ф он Ботмер од друге половине априла 
1941. до 28. јуна 1943. године. Завршио je гимназију и кадетску војну ш ко
лу30. П о злу je запамћен. Говорио je да су Срби криви ш то су гладни, да су 
бандити и црноберзијанци. П осле напада на хотел „П арк", наредио je да 
грађани чувају хотеле „П арк " и „О ријент", где су били немачки војници, 
затим телефонске водове од Ниша до Нишке Бање, да обавезно стражаре 
на прузи. П осле договора са окружним властима, издао je распис по коме 
окружни начелник у Нишу уводи од 2. фебруара 1942. службу тзв. Грађан- 
ске заштите у целом граду, која je требало да очува интересе окупатора. 
П атроле од по два човека могле су да легитимишу за време полицијског 
часа. Ради боље контроле, Ниш je био подељен на 24 патролна кварта31.

П од утицаЈем бугарске реакције, Ботмер je тражио да нишко Градско 
поглаварство подигне о своме трош ку споменик изгинулим бугарским војни- 
цима у I светском рату, ш то je требало да покаже да грађани Ниша воле 
Бугаре. Он je, поред осталог, наредио стрељања на Делијском Вису, лично 
потписао, по свом признању, објаву за велика фебруарска стрељања 1942. 
године. Са својим сарадницима дао je многе предлоге за друга стрељања. 
Ухваћен je и после рата одговарао je пред Војним судом III југословенске 
армије у Нишу, осуђен на смрт и стрельан32.

Од 28. јуна 1943. године, само пет месеци, фелдкомандант je био пу
ковник Карл Х оф ман (Carl, Hoffmann), за кога сведоци кажу да није често 
позивао представнике Градског поглаварства и других квислиншких установа 
ради договарања33.

Од децембра 1943. до октобра 1944. године, фелдкомандант je био пу
ковник Фен (Fehn), ф ронташ  са моноклом, из Минхена. Тражио je да се 
пруга и даље чува, наређивао изненадне блокаде града, претресе и легити- 
мисања34.

29. Слободан Несторовић, Под Хисаром, Београд, 1972, с. 258.
30. НРГФСП, Записник о саслушању Карл Фрајхер вон Ботмера од 25. I 1946. 

године, рођеног 1880. године у Грајсвалду. Ухватили су Га савезници јуна 1946. 
године и предали као ратног злочинца нашим властима. Осуђеи je на смрт

__у Нишу и стрељан.
31. ИаН, КОЗАРА, К-3/180; ИаН, Миодраг Петровић, Ратни злочини у нишком 

ратном округу, рукопис.
32. ИаН, КОЗАРА, К-4; 36. НОР, 1/4—77.
33. ИаН, КОЗАРА, К-3/180— 181.
34. Исто.
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Територија Фелдкомандантуре 809 у Нишу пре реорганизације нрајем 1941. (шире)
и после тога до краја рата (уже)
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Заменици фелдкоманданта били су др Едуард Ханке (Eduard Hauche) 
виши ратни саветник из М агдебурга, стар 45 година и то од априла 1941. до 
септембра 1942. године, а затим до краја рата др Дитрих (Dittrich), такође 
виши ратни саветник35

У извештају Банске управе у Нишу, од 9. септембра 1941. године, каже 
се да je „заведен узус да ш еф  Банске управе, управник полиције, командант 
жандармеријског одреда, срески начелник из места, председник општине и 
референти, сваког јутра (касније два пута недељно) долазе на реферисање 
и заједничко консултовање код фелдкоманданта где су се том  приликом 
увек налазили ш ефови војноуправних одељења Фелдкомандантуре, као и 
месни крајскомандант". О тим састанцима се водила забелешка. Крајско- 
мандантуре нису контактирале са Банском управом, због својих широких 
овлашћења. Оне су среским начелницима и општинским властима на својој 
територији издавале наређења без координације са Банском управом38.

Фелдкомандантура 809 имала je две организационе јединице: Командни 
ш таб и Управну групу, које су имале по неколико одсека са ш еф овима на 
челу, који су такође, више или мање, били тлачитељи нашег народа и који 
су сарађивали у довођењу родољ уба у логоре.

Командни штаб (Kommandostab) je руководио војним пословима, обез- 
беђивао ред и мир. Према обавештајним подацима, који су се стицали у 
Командни штаб, под његовим руководством су планиране и усмераване, преко 
официра за везу са квислиншким штабовима, све војне акције на терену. 
На челу овог штаба био je мајор Милер до краја 1942. године, а затим до 
краја рата капетан Нелзон. Ш таб je имао и ратни суд на челу са др Н. Лих- 
том  (Licht), који je судио за све кривице. Судија ратног суда je долазио у 
Срески и Окружни суд, ради разгледања предмета, да би затражио да о по- 
јединим случајевима он одлучује. Неке кривде овом  суду слали су шгапски 
окружни судови37. У неколико случајева, у току читавог рата, инсценирана 
су суђења ухапшеним са браниоцима, српским адвокатима.

Управна група (Verwaltungsgruppe) je остваривала своје функције пре
ко Градског поглаварства Ниша и окружних начелстава (Ниш, Лесковац, 
Зајечар). Био je то највиши немачки орган цивилне управе, који je контро- 
лисао квислиншку управну власт и усмеравао привредну делатност према 
својим потребама. Одмах после окупације, Фелдкомандантура je издала на- 
ређење Градском поглаварству којим га je обавезала да снабдева немачке 
окупационе јединице свим потребама. Поглаварство je у ту сврху форми- 
рало посебну службу.

На челу Управне групе био je, до децембра 1942. године, др Ханке 
виши војноуправни саветник, раније срески начелник у судетској Чеш кој. 
Био je крут и неприступачан, упозоравао je и претио да се и у Ниш у мож е 
поновити случај стрељаља у Крагујевцу38. Због сукоба са командантом бу- 
гарског окупационог корпуса, кога je подржавао немачки мајор Егере, сме
н ен  je и премештен из Ниша. Од децембра 1942. године до краја окупације, 
ш еф  Управне групе био je др Дитрих, виши војноуправни саветник, опак 
и подмукао есесовац. Грађане je називао српским свињама, а робу  коју je 
узимао од Градског поглаварства (шећер, угаљ, дрва и друго), обично није 
плаћао.

Управна група je имала одсек полиције, тесно повезан са квислиншком 
Управом полиције, који се интересовао за све преступе. Теже случајеве пре-

35. ИаН, КОЗАРА, К-2/41.
36. ИаН, Мф. 1/26.
37. ИаН, КОЗАРА, К-2/41; НРГФСП; Драгољуб Мирчетић, Немачке оружане 

формације на територији нишког округа, Нишки зборник бр. 2, с. 36,
38. ИаН, КОЗАРА, К-4/685.
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давао je на разматрање Гестапоу, издавао je наредбе о полицијском часу, 
о рацијама и хапшењима родољ уба у Нишу и околини, заједно са Геста- 
поом  прогањао људе. Управна група je имала и одсеке за издавање путних 
објава, за контролу цена, за пољопривреду, за индустрију и рударство и од- 
сек за техничке радове, који je контролисао рад неколико немачких преду- 
зећа која су градила бункере, пруге, логоре, склоништа и друго, уз присилно 
ангажовање нашег становништва. П остојао je и одсек за радну службу, који 
je контролисао и обезбеђивао преко Берзе рада и Окружног уреда радну 
снагу за принудни рад у Н емачкој и Борском руднику39.

Фелдкомандантури je непосредно било потчињено делимично мотори
зовано 859. одељење фелджандармерије (Abteillung 859 Feldgendarmerie). 
Фелджандармерија je обављала службу војне и привредне полиције, чинила 
личну пратњу и обсзбеђењ е на путовањима фелдкоманданта и његових са- 
радника, официра Абвера (A bw ehr —  контраобавеш тајна служба) и Геста- 
поа, патролирала дању и ноћу, хапсила и приводила грађане по налогу Фелд- 
командантуре, Гестапоа и Абвера. Осим тога, она je приликом одвођења 
родољ уба из Л огора на Црвеном крсту на Бубањ ради стрељања обезбеђи- 
вала колоне камиона којима су превожени. Официри фелджандармерије 
били су: Јенинг, Кинбергер и Вајланд40. У градовима нишког округа фелд- 
жандармерија je била непосредно потчињена фелдкоманданту, а у Лесковцу 
и Зајечару крајскомандантима.

У седишту Фелдкомандантуре постојале су испоставе и територијалне 
команде и других установа окупаторске власти, ко je jo j нису биле непосредно 
потчињене, али су са њом сарађивале. Фелдкомандант Ботмер био je и ко- 
мандант гарнизона у Нишу.

Састав Фелдкомандантуре се мењао и ш то се више ближио крај рата 
смањивао. П редлогом војноуправног команданта Југоистока, од 14. априла 
19^4. године, извршена je њена последња реорганизација тако ш то су крајс- 
командантуре 857 у Зајечару и 867 у Лесковцу реорганизоване у команде 
места I, а Команда места 1/289 у Бору у Команду места II. У Прокупљу je 
установљена нова Команда места II, која je обухватила три среза у Топлици. 
У Кладову и Јабуковцу установлена je једна испостава која je, поред адми- 
нистративних послова, имала задатак повезивања са Командом Гвоздених 
врата у Кладову.41

Обавештајна и попицщска служба

Ова служба била je веома сложен и разгранат систем који се, углав- 
ном, састојао од два основна обавештајно-полицијска комплекса: политички 
обавештајно-полицијски апарат СС и полиције, подређен Главној управи бе
збедности Рајха (Reichssicherheitshauptam t-RSH A) и војна контраобавеш тај- 
на служба (Abw ehr) Вермахта (немачких оружаних снага). Оба ова комплекса 
не могу се ни у окунационом систему у Србији посматрати одвојено, jep су, 
развијајући делатност сваки по својо ј линији, имали исти цил> да међусоб- 
ном сарадњом, хапшењем, терором  и масовним убијањем становништва угу- 
ше отпор поробљ еног и слободољ убивог српског народа. С обзиром  на ин- 
тезитет народноослободилачког покрета, обавештајно-полицијска служба je 
и на територији Фелдкомандантуре 809 била веома развијена, па ћемо се 
осврнути на неке њене основне карактеристике у установе.

39. НРГФСП, Извод из материјала о немачким окупационим јединицама и уста- 
новама у Нишу.

40. ИаН, КОЗАРА, К/41 и 68; НРГФСП (као ПОД 39).
41. 36. HOP, X II/4— 87.
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Н емачке оружане снаге имале су у оперативним и територијалним шта- 
бовима обавештајна одељења, означавана са Иц (Eins с —  један ц), па je 
и тај вид обавештајне службе носио назив Служба 1с. Она je била подре
жена Војном заповеднику Србије, односно Ic одељењу њ еговог штаба у Бео- 
граду, а имала je деташиране 1с официре у Фелдкомандантури 809 у Нишу, 
крајскомандантурама у Лесковцу и Зајечару и у крупнијим јединицама Вер
махта. Задатак jo j je био да прати и оцењује ситуацију код непријатеља, 
да штити своје ш табове и подређене им јединице од непријатељске шпију- 
наже, да обезбеђује војне тајне и да се стара о моралу трупа.42

Абверова територијална контраобавеш тајна установа A ct  (Abwehrstelle) 
Београд формирала je своје обавештајне огранке на територији Ф елдкоман
дантуре 809 у најпогоднијем облику за обављање локалних задатака, који су 
носили немачке називе: M eldekopf (обавештајни пункт до четири лица), 
Stützpunkt (упориште), Aussenposten (исгурена станица), Rezidentur итд. Оба- 
вештајни пунктови M eldekopf постојали су у Нишу (на челу са капетаном 
Рихтером од фебруара 1942, а касније Олгом Беловић која je код Аст-а 
свршила радио-телеграфски курс), затим у Бору (где je било и упориште 
Leitgruppe АО), у Неготину (постјала je и Резидентура Аст-а), у Зајечару 
и Кладову (где je постојала и Landposten III/W i/D O  за контраобавеш тајну 
заштиту пловидбе Дунавом). Упоришта (Stützpunkt) постојала су у Лесковцу 
и Зајечару, а у Књажевцу Резидентура Аст-а Београд.

Тајна војна полиција (Geheime Feldpolizei-G FP) стационирала je свој 
центар у Београду под називом G FP Групе 20. Као егзекутивни сарадник 
Абвера, GFP je хаисила и саслушавала сараднике НОП-а, прикупљала по- 
датке, вршила претресе и водила истраге. Испостава GFP Групе 20 ф орми- 
рана je у Нишу у првој половини јуна 1941. године и егзистирала до реорга- 
пизације октобра 1942. Као старешине (комесари) ове установе смењивала 
су се разна лица (Josef M ohrher, Otto Eckhart, Jakov Petschar и други) а ту- 
мачи су били Драгутин Хирш, бивши југословенски технички ваздухопловни 
официр, Јосип Чолић и Георг Книпл. Као и остале Абверове установе GFP 
je тесно сарађивала са Гестапоом коме je њен персонал приюьучен после 
расформирањ а.43

Окосницу репресивног и егзекутивног окупационог система чииле су 
установе СС и полиције, подређене Главној управи безбедности Рајха. Одмах 
по окупацији у Београду се формира Оперативна група Полиције безбед
ности и Службе безбедности за Југославију —  Einsatzgruppe der Sicherheits
polizei (Sipo) und des Sicherheitsdienst (SD) —  скраћено: EG Jugoslawien. 
Ha окупираној територији ce ф ормирају оперативне команде (Einsatzkom
m ando, скраћено: ЕК) Сипо и СД, као претежно егзекутивне установе, ди
рективно и надзорно подређене Оперативној групи.

Јуна 1941. године СС капетан Мандл ф ормирао je при Фелдкомандан
тури 809 у Нишу установу Сипо и СД, коју je водио до септембра исте го
дине. У истом периоду ш еф  управе IV  (Гестапоа) био je СС капетан Енгел- 
ман, под чијим руководством су извршена прва стрељања на Делијском вису 
у  јулу и августу 1941. године и почело уређивање логора на Црвеном крсту. 
П рво седиште Сипо и СД и у њиховом оквиру Гестапоа, било je у згради 
М оравске бановине, где je била и Фелдкомандантура. Д ео особльа био je у 
Владимира Назора бр. 10, а новембра исте године сели се највећим делом 
и у Лешјанинову број 41 (сада Станка Пауновића), где су гестаповци ста- 
новали и хранили се у својој мензи.

42. Др Јован Марјановић, н. д., с. 29 и 42; 36. НОР, Х И /4—45; НН, Немачка 
обавештајна служба IV, Београд 1959.

43. H. Н, Немачка обавештајна служба IV, Београд 1959.
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Од септембра 1941. до марта 1942. године установом Сипо и СД и Ге- 
стапоом у Нишу руководио je СС капетан Хамер (Hammer), родом  из Ште- 
тина, стар 35— 40 година, са бразготином на лицу. Од октобра 1941. године 
до реорганизације његова установа носи назив Einzatzkom m ando Sipo и Sd. 
Затвореници су добро упамтили Хамерово охоло понашање и његов корбач, 
којим je нервозно лупкао по чизми и немилосрдно тукао људе. На апелплацу 
вршио je смотру постројених логораш а и тукао због недовољно испружене 
руке или лош ег поравњања, због погледа, дугмета и слично, држао им го
воре о успесима немачке војне силе на ф ронту и претио. Он je припрсмио 
логор за масозно довођење ухапшених, спровео прво масовно хапшсње та- 
лаца у Нишу, изабрао и организовао стратиште на брду Бубањ, крај Ниша. 
После пробоја логора на Црвеном крсту, 12. фебруара 1942. године, наредио 
да се масовно стрељају Срби и Јевреји.

Доласком у Београд, фебруара 1942. године, СС генерала Аугуста ф он  
Мајснера (August von Meyszner) и успостављањем њ еговог надлештва Вишег 
вође СС и полиције реорганизује се систем Сипо и СД у Србији, повећавају 
се његове надлежности и утицај тако да се целокупни састав окупаторског 
режима ослањао на тај полицијски систем. Реорганизација, у ствари, почиње 
октобра 1941. године, када се у Београду спајају ЕГ и ЕК у једно надлештво. 
Доласком Мајснера то надлештво се коначно ф ормира под називом Запо
ведник Сипо-а и СД-а (Befehlshaber der Sipo und des SD, скраћено BdS) 
на челу ca СС пуковником др Емануелом Ш еф ером  (Emanuel Schaffer). 
Испоставе BđS формиране су и на овој територији, у Бору, Кладову, Ле
сковцу, Нишу и Зајечару.44

BdS je био подређен Мајснеру, који je запамћен по том е ш то je у Србији 
желео да створи „празан простор" и по изјавама да „не мож е да спава док 
има живих Срба између 18 и 60 година". Он je до друге половине 1942. го
дине створио још  сложенији и бројнији апарат полиције чију ће окрутност 
народ добро осетити у својим страдањима. Он je иницирао многа наређења 
за масовне одмазде и стрељање затвореника из логора у Нишу и у другим 
местима.

У саставу BdS-Београд деловало je одељење IV -Гестапо (Geheime Staats
polizei, Тајна државна полиција), којим je руководио СС мајор Бруно Сатлер 
(Bruno Sattler). Главни задатак Гестапоа био je сузбијање политичких про
тивника и организован^ обавештајне службе против њих. Он je контролисао 
рад испостава BdS-a у целини, гестаповци су били на челу тих испостава, они 
су одлучивали о судбинама људи, о хапшењима и довођењу у логор на Црве
ном крсту, о  стрељању и интернирању логораша. Гестапо je имао широку 
мрежу агената, увлачио се свуда, у организације и удружења, у сва велика 
предузећа, контролисао 1ITT саобраћај. П оред других облика комуникација, 
његови представници су једанпут месечно присуствовали конференцијама у 
Београду. Због широких овлашћења Гестапоа у оквиру BdS, нарочито у суз- 
бијању НОП-а, ми ћемо BdS посматрати кроз деловање Гестапоа који je био 
синоним репресивног и егзекутивног система СС и полиције и његова 
окосница.

Од марта до јуна 1942. године ш еф  испоставе BdS и Гестапоа у Нишу 
био je СС капетан Брант (Heinrih Brandt), ноторни алкохоличар. Њ еговим 
доласком ф ормација Сипо и СД (Einzatzkomando) прераста у испоставу BdS, 
од Фелдкомандантуре осамостаљену установу, која je носила прво назив 
Aussenkom ando, а од јссени 1942. године Aussendienstelle. Испостава je имала 
доста персонала, радио-станицу, логор, одржавала je везу ради контроле са

44. Исто.
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осталим немачким установама, са Специјалном полицијом, СДС, окружним 
начелством и другим.

Најдуже од свих, од јуна 1942. до септембра 1944. године, ш еф  Испо- 
ставе BdS-a и Гестапоа у Нишу био je СС поручник (Obersturm führer) Ерих 
Випеке (Erich W ienecke), правник, родом  из Хамбурга, стар 45 година. Пре- 
живели логораши сведоче да je био најкрволочнији нациста. П од његовим 
руководством извршена су многа масовна стрељања 1942. и 1943. године. 
Њ егова водиља je била „Ф ирер и национал-социјализам изнад свега и пре 
свега". Интервенције за логораш е ретко су код њега успевале. Често je го- 
ворио да Србе и Цигане треба уништити. У логор je, у одређено време, нај- 
чешће долазио фијакером, а превоз je плаћала нишка општина45.

Секретар Гестапоа за све време рата био je потпоручник О то Ерсил, 
родом  из Берлина, а комесар Гестапоа и концентрационог логора 1942. го
дине био je мајор Хори Бенц из Штетина. М ајор Н. Лихт, председник ратног 
суда, био je такође једна од важних личности Гестапоа.

Иследне и извршне судије у Гестапоу били су: Ханц Дегерт, из Хано- 
вера, стар 35 година, замењивао je ш ефа Гестапоа, и Јулије Ерихо, специ- 
јалиста за јеврејска гштања46. Сведоци говоре да je био велики злочинац. 
Блистао je од задовољства кад открије и затвори неког преосталог Јевре- 
јина. Лично je саслушавао Јевреје, тражио да признају где су се скривали. 
Једну Јеврејку je ухватио последње године рата. Хвалио се како има добар 
њух. Стрељао jy je у логору. П о злоделима je упамћен и гестаповац Феликс.

Тумачи и агенти Гестапоа били су ф олксдојчери : Ервин Францези, сту
дент медицине из Руме, стар 35 година, који je имао велики утицај у Ге
стапоу, био je наоко углађен али окрутан према људима; Јозеф  Филка, стар 
30 година; Стеван (Ш тефан, Светозар) Живковић, официр бивше југосло- 
венске војске, немилосрдно тукао затворенике на саслушању; Стефан Дан- 
ковић, из Панчева, стар 23 године; Лудвик Софејић, из Баната; Карло Унгар, 
који je уочи рата живео у Нишу са породицом, поред осталог био je један 
од руководилаца стрељања на Бубњу и други47.

Од велике користи Гестапоу били су и остали ф олксдојчери из Ниша. 
Носили су на рукаву траку са кукастим крстом, били повлашћени и кори- 
шћени где год je било потребно. Уочи рата у Нишу je било укупно 24 фолкс- 
дојчерске породице са 80 чланова. Бавили су се занатима, имали добре за- 
раде, али су се ипак ставили у службу фашизма. За време рата у Нишу je 
било ф олксдојчера и из М акедоније и Војводине, тако да се њихов број rio- 
већао на 670. Вођа месне ф олксдојчерске групе био je Ш тефан Бауер, лични 
тумач фелдкоманданта, а касније тумач у ратном суду. Сведоци су га упам- 
тили по ф олксдојчерској униформи. Због активне сарадње са окупатором, 
скоро сви су, по ослобођењ у, побегли из земље. Пет ф олксдојчера су били 
изразити ратни злочинци48. Као познаваоци месних прилика били су од ве
лике користи немачкој обавеш тајној служби, посебно гестаповцима. Велики 
број сведока говори да су од породица ухапшених за себе и своје претпо- 
сгављене узимали велике суме новца и намирница (мает, месо, ракију, вино) 
да би „пом огли" у спасавању неког затвореника. Узете намирнице (касније 
и разну другу вредну робу, делове намештаја и покућанства) слате су у ве
ликим количинама у Немачку.

45. ИаН, Мф. 1/510—529; КОЗАРА, К-2. Гестаповце je возио фијакером Живојин 
Аранђеловић из Ниша, касније ухапшен и интерниран у Немачку. Са н>им 
je из Кнежице било у логору 11 лица. (НмН, изјава Аранђеловића нкл.)

46. Исто, КОЗАРА, К-2/68.
47. ИаН, КОЗАРА, К-1/18 и 42.
48. ИаН, КОЗАРА, К-3/148— 153, К-2/41 и 68. (Тумачи у Фелдкомандантури 809 били 

су и ови фолксдојчери: Н. Видрински, Елиза Грубер, Н. Руди, Драгутин Хирш, 
а у Градском поглаварству Анка Бајчетић).
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Најважнија улога Државие тајне полиције била je обрачунавање са 
НОП-ом. У упутству ш ефа Службе безбедности од 21. октобра 1941. године 
каже се: „Сузбијање илегалног комунистичког покрета спада искључиво у 
надлежност Полиције безбедности, уз евентуалну сарадњу са полицијом до- 
тичног краја." Ради тога треба „створити мрежу обласне службе Државне 
тајне полиције, разгранату преко деле територије", с тим да се нарочито 
користе за ову службу они који су „дош ли из илегалног покрета". Због тога 
je Гестапо вршио притисак на многе затворенике да би их придобио за 
издајнички рад.49

У надлежности Гестапоа била je и цензура приватне поште, преко које 
je долазио и до података и повода за хапшења. Контролор телеграма био 
je подофицир Валтер Метканес. За цензуру су били задужени ф олксдојчери 
и гестаповци Светозар Живковић и Карло Унгар, који су контролисали де- 
сетак цензора, од којих су неки поставељни по њиховом захтеву. Цензорима 
je стално претила опасност од хапшења, те су зато изналазили разлоге и 
напуштали тај посао.

Пошта из надлештава није цензурисана, а сва остала je класифицирана. 
Пошта из М акедоније, Босне, Херцеговине и других крајева ван Србије, за- 
државана je и обележавана са „Ш " (шверц). Остала je отворена и по садржини 
обележавана са „К " (комунисти), ДМ (дражиновци), без потписа са „А "  (ано- 
нимни), а затим предавана гестаповцу на проучавање, који je затим затварао 
и слао адресанту, док je сумњива задржавана и на основу н>е предузимане 
полицијске мере. На овај начин су гшсма цензурисана и у другим поштама 
на територији Фелдкомандантуре 809.50 П ознато je да су на основу тако за- 
државаних писама ухапшени др Драгољуб Димковић, хирург нишке болнице, 
и иотпуковник бивше југословенске војске Нинковић, који je 1944. године 
стрељан на Бубњу због дописивања са сином, пребеглим у Енглеску из не- 
мачког заробљеништва.

Д о формирањ а испостава BdS послове безбедности у Лесковцу, Заје- 
чару, Књажевцу, Неготину, Алексинцу и Прокупљу водила je фелджандар- 
мерија, под руководством крајскомандантура, односно ортскомандантура у 
тим местима. Од 12. маја 1942. године у Лесковцу делује Окружна полициј- 
ска управа BdO-a Београд, која je са капетаном Верхманом радила на суз- 
бијању НОП-а и контролисала SDS51, а од лета 1942. године делује испостава 
BdS на челу са СС подоф ициром Надлером, кога je касније заменио СС 
подофицир Адолф Дајерлер, па су затим били Рихард Бутгерајт (Richard 
Butgereit), Ф ајштризер (Feistritzer) и на крају, до маја 1944. године СС по- 
ручник Дрекол (Drecoll). С обзиром  на велику активност НОП-а на овом 
подручју, ова испостава je имала сталну радиовезу са BdS-ом  у Београду. 
П оред блиске сарадње са Крајскомандантуром и П олицијом поретка, испо
става се у раду ослањала на квислиншку власт, а нарочито на окружног 
начелника Ж ивојина Ђурића и Веру Пешић, предратне немачке агенте 
РСХА. Вера je радила по више линија (и за Абвер и BdS-Београд), убаци- 
вана je у Кукавички НОГ! одред и на неке састанке, због чега je, о томе 
неинформисана, Специјална полиција била ухапсила, али je брзо пустила 
на интервенцију BdS. Ухапсили су je четници ДМ  Горског штаба 11. новем- 
бра 1943. године и стрељали после неколико месеци.

Испостава BdS Кладово— Неготин— Зајечар формирана je за зајечарски 
округ маја 1942. године, са седиштем у Кладову, ради обезбеђења пловпдбе

49. 36. НОР, 1/2.—46.
50. Архива Окружног суда у Нишу, К-96/48, Пресуда Љубиши Јоксимовићу, шефу 

цензуре поште број 1 у Нишу, која je поништена после жалбе (ухапсили га 
Немци јула 1944. године и предали логору).

51. H. Н, Немачка обавештајна служба IV, Београд, 1959.
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на Дунаву. У почетку je њоме руководио СС подофицир Рудолф Гросман. 
Августа 1942. године преселила се у Неготин, служила се среским затвором 
у Зајечару, а имала je и логор за затворенике. Maja 1944. године сели се из 
Неготина у Зајечар.52

П од непосредним руководством Гестапоа био je концентрациони логор 
у Нишу, а управу логора чинили су гестаповци-шефови логора, извршне су- 
дијс и команданти логора, који су се током  рата мењали.

Осим установа Абвера и РСХА, доласком СС генерала Мајснера ф ор- 
мирана je у Београду и установа Полиције поретка (Ordnungspolizei) којом  
je руководио Заповедник полиције поретка (Befehlshaber der Ordnungspo
lizei, скраћено: BdO), који je био подређен Мајснеру. У Нишу je BdO имао 
Обласну полицијску командантуру (Polizeigebietskom m andantur BdO), којој 
су биле подређене окружне полицијске управе (Polizeikreistelle BdO) у Ле
сковцу и Зајечару формиране у мају 1942. године. Полиција поретка имала 
je своју обавештаЈну службу, обављала полицијске задатке, водила активну 
борбу  против НОП-а, контролисала je СДС, тесно je сарађивала са исиоста- 
вама BdS, дајући јединице за претресе и одмазде, обезбеђивала je желез- 
нички саобраћај и војно-привредне објекте.53

Ове полицијске јединице у југоисточној и источној Србији деловале су 
као казнена експедиција, ангажујући и квислиншке формације, четнике, СДС, 
СДК, Руски заштитни корпус, а некад садејствујући и са Вермахтом. Прве 
ф ормације Полиције поретка стигле су у Србију јуна 1941. године (64. ре- 
зервни полицијски багаљон) састављене од четири чете помоћне полиције 
ф олксдојчера.54

О улози и задацима тих снага у гушењу устанка у Србији било je го 
вора на састанку у Нишу, 21. јула 1941. године, са фелдмарш алом Листом, 
који je пролазио кроз Србију са немачким командантом Више команде за 
нарочиту употребу LXV генералом Бадером и генералом жандармерије Х о ф 
маном. Закључено je да за борбу против партизана треба првенствено да 
се користе Оперативне групе (Einsatzgruppe) Сипо и СД, затим један поли- 
цијски батаљон од три чете и војна жандармерија, уз ангажовање свих кви- 
слиншких ф ормација.55

У првој половини 1942. године одлазе из Србије неке пешадијске ди- 
визије Вермахта, али стационирају се три полицијска пука BdO, који су били 
под командом генерала Мајснера. У њиховом саставу било je и помоћних 
полицијских батаљона које су, под командом немачких официра, чинили 
ф олксдојчери, белоемигранти и Албанци у немачкој униформи.56 Развојем 
устанка на југоистоку Србије, у Нишу су, током  1942. године, јачале немачке 
полицијске снаге за интервенцију на терену.

У Нишу je Обласна полицијска командантура BdO, под командом Ота 
Вејховера, блиског сарадника генерала Мајснера, ухваћеног и осуђеног после 
рата на смрт, организовала честе акције чишћења терена у сврљишком, 
лесковачком и прокупачком крају, тероришући становништво.57 У многим 
таквим потерама, крајем 1942. и почетком 1943. године, та полиција je, за- 
једно са квислиншким јединицама, похапсила и дотерала у логор на Црве
ном крсту преко 2000 лица, од којих je око 70 стрељано на Бубњу, док су

52. Исто.
53. Исто.
54. 36. Н О Р /3—126.
55. Венцеслав Глишић, Терор и злочини нацистичке Немачке у Србији 1941—1945, 

Београд, 1970, с. 12.
56. 36. HOP, X II/3— 126; Др Јован Марјановић, н. д., с. 125.
57. Народни лист бр. 199 од 24. априла 1948, и бр. 43 од 21. IV 1945. Г. (Ратног 

злочинца Ота Веховера, Војни суд je осудио на смрт стрељањем).
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остали интернирани у логоре у Н емачкој.58 У Нишу je било и седиште зло- 
гласног батаљона „O ranienburg".69

Во/не j единице

Ниш je био седиште немачких посадних (територијалних) јединица, које 
су обезбеђивале ред и поредак у позадини фронта, интервенишући на те- 
рену против партизанских одреда. Убрзо после окупације Србије, немачка
II армија je упућена на источни фронт, а на њено место дош ле су три по- 
садне дивизије (704, 714. и 717.) под командом Више команде за нарочиту 
употребу LXV  на челу са генералом артиљерије Бадером. Седиште штаба 
717. дивизије било je у Н иш кој Бањи од 3. јуна 1941. године.60 Њени делови 
интервенисали су приликом појаве партизанских одреда, хапсећи и теро- 
ришући становништво.61

Из прегледа о локацији немачких војних установа, команди и јединица 
од 19. августа 1941. године види се ньихов састав у Нишу.62

Немачку 717. пешадијску дивизију 10. септембра 1942. године смењује 
новоформирана фолксдојчерска СС дивизија „П ринц Еуген". M aja 1943. го
дине у Ниш су дошли једна немачка моторизована јединица и један транс
порт од 300 авијатичара, који су смештени у Комрену, код аеродрома, на 
којем  je било око 30 авиона. У Светосавској основној школи била je про- 
тивавионска одбрана.63

У Нишу je 1941. године било седиште штаба батаљона 920 земаљске 
одбране (Landesschützen), који je имао шест чета, распоређених у Србији. 
Батаљон je био потчињен Вишој команди за нарочиту употребу,64 а његове 
чете су дислоциране по потреби и процени команданта Србије. На дан 1. ф е
бруара 1942. године на овом  подручју су биле четири чете батаљона 920, 
по једна у Нишу, Лесковцу и Зајечару и једна, вероватно, у Књажевцу, за 
заштиту рудника. Из немачких извештаја о акцијама види се његова актив- 
ност 1941. године. Приликом чишћења терена у Ж деглову и Лебану пета 
чета je средином новембра 1941. године одвела 68 талаца.65 П осле напада 
партизана на железничку станицу у Палилули, 16. септембра 1941. године, 
делови батаљона хапсе око 100 становника овог и суседних села. У тој акцији 
су садејствовали са деловима 717 п.д. и добровољ ачким брзопотерним ло- 
вачким одељењем тзв, Ловачке команде (Jagdkom m ando), које су чинили 
„борц и  до краја". Оно се кретало камионима, изненада појављивало и 
исчезавало,66 а ф ормирано je према потреби.

У извештаЈу команданта немачких трупа за нарочиту употребу, од
12. IX  1941. године, региструју се хапшења која су извршили његови ба- 
таљони у близини Прокупља (5 комуниста) код Крушевца (6), по други пут 
код Крушевца (7), код Злота заробљ ено 14.67 Немачких посадних оружаних

58. Д. Живковић, Д. Дејановић, М. Миловановић, Ъ. Стаменковић, Ниш у вихору 
ослободилачког рата. Нови Сад, 1968. (даље: Група аутора, Ниш у ви хор у ...) 
с. 320.

59. Др Миливоје Перовић, Лесковац у рату и револуцији, Београд, 1968, с. 90.
60. Др Јован Марјановић, н, д., с. 27.
61. 36. НОР, I/1-c. 661, извештај 717. нем. п. д. о резултатима акције од 1—30. IX 

1941; ИаН, копија Мф. VII, Минхен 4-1-628— 695.
62. 36. НОР, Х И /1—116 ОД 19. VIII 1941.
63. Група аутора. Ниш у вихору., . ,  с. 513—514.
64. 36. НОР, ХИ /1—247.
65. 36. НОР, ХИ /1—257.
66. 36. НОР, ХИ /1—109; I/1-C. 661.
67. 36. НОР, 1-206 од 20. X 1941; Група аутора, Ниш у в и х ор у ..., с. 116 (Команда 

немачке позадине била je смештена у Нишкој тврђави).






































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































